



联合  
国  
大 会



安全理事会

Distr.  
GENERAL

A/38/607  
S/16182  
28 November 1983  
CHINESE  
ORIGINAL: RUSSIAN

大会  
第三十八届会议  
议程项目 62 和 66  
全面彻底裁军  
审查《加强国际安全宣言》  
的执行情况

安全理事会  
第三十八年

1983年11月25日苏维埃社会主义共和国联盟  
常驻联合国代表给秘书长的信

谨随函附上 1983 年 11 月 24 日苏联共产党中央委员会总书记、苏联最高苏维埃主席团主席安德罗波夫的声明全文。

敬请秘书长先生将该声明全文作为大会议程项目 62 和 66 的正式文件和安全理事会的正式文件散发。

特罗扬诺夫斯基 (签名)

## 附 件

苏联共产党中央委员会总书记、  
苏联最高苏维埃主席团主席  
安德罗波夫的声明

苏联领导已把它对美国当局目前采取的军国主义路线的评价结果，提请苏联人民和其他人民注意，并警告美国和西方各政府应全面认识到这条路线的危险后果。

但是华盛顿、波恩、伦敦和罗马掉以轻心，不重视理智的呼声——美国中程导弹已开始部署在德意志联邦共和国、英国和意大利的领土上。使欧洲大陆上出现美国“潘兴”和巡航导弹变成既成事实。

欧洲已过着将近 40 年之久的和平日子，是近代史上最长的一段和平时期。这要归功于社会主义大家庭各国一贯推行的爱好和平政策、欧洲大陆爱好和平力量的努力及头脑清醒的西方政治家的现实主义立场。北大西洋联盟各国及华沙公约各国在欧洲拥有的军事力量，其中包括核武器，大致上势均力敌，对欧洲安全与稳定作出客观的贡献。

现在，美国和整个北约采取的措施，是使形势有利于它们的措施。在苏联及其同盟边界部署的核导弹并不是为了保卫西欧——因为根本没有人威胁西欧。随着美国在欧洲部署的导弹所加强的不是欧洲的安全，而是美国给欧洲人民带来祸患的真正危险。

在两次世界大战期间，美利坚合众国本土均幸免于战火的摧残。现在，华盛顿领导人又想借用把中程导弹部署在欧洲、增加对社会主义国家的核威胁的办法来转移对其本土的反攻击。至于美国西欧同盟国的安全，如果华盛顿领导人经不起引诱，发动核战争而又妄想打赢它，看起来，美国领导人只顾利用西欧人民的性命和

城市来减轻美国的报应。

美国在西欧部署核导弹绝不是因为西欧对目前欧洲各边势力结合感到不安而促成的一个步骤。具体数字已多次证明——许多西方政治家和专家已接受这一点，目前北约和华沙公约在欧洲的中程核导弹仍然大致相等，不过，在核弹头方面，北约占优势得多。因此，要说谁感到不安，则应当是华沙公约国家感到不安，因为它们深受北约国家军事机器的威胁。

在评价的时候，苏联和社会主义大家庭的其他国家也不能眼看华盛顿向社会主义作为一个社会制度宣布“讨伐”以及眼看那些发号施令，在我们大门前部署核武器的人把它们的实际政策建立在这个不顾后果的前提上，而视若无睹。看起来，有些北约国家的政府是想利用在欧洲部署潘兴-2和巡航导弹的办法，为这个冒险的前提奠定一个具体的核导弹基础。

苏联和其他社会主义国家能够不顾这一危险吗？当然不能。这就是七个社会主义国家的党和最高国家领导人在1983年6月28日在莫斯科举行的会议上宣布，无论如何，它们绝不允许北约集团在军事上比华沙公约国家占优势的原因。

德意志联邦共和国、英国和意大利政府同意美国在其国内部署导弹时明明知道，美国从一开始便无意就欧洲的核武器达成一个互相可以接受的协定，并且尽量在日内瓦谈判范围内外阻止这种协定。同样的，它们也明明知道，苏联及其同盟务必会采取必要的措施，来保卫其安全、防止美国及整个北约打破目前欧洲大致存在的力量均势。

我们已明确指出，如果西欧出现新的美国导弹，则不可能继续进行在日内瓦举行的欧洲核武器谈判。

德意志联邦共和国、英国和意大利三国政府在过去几天内作出的决定，清清楚楚地显示这些政府违反它们自己人民的意愿，违反它们国家的安全利益，也违反欧洲的利益和世界和平，同意美国导弹的部署。因此它们必须与美国政府一起对这种短视政策的后果—苏联对这种政策已警告在先—负起全部责任。

苏联领导阶层彻底衡量当前形势的各个方面后作出下列决定：

第一，由于美国的行动已破坏了在限制欧洲核军备问题会谈上达成相互接受的协议的可能性，会谈在这种情形下继续下去只会成为美国和其他一些北约组织国家旨在破坏欧洲安全和国际安全的行动的掩饰，因此苏联认为继续参加这种会谈是不可能的。

第二，苏联为了使会谈成功而创造比较有利的条件的单方面义务已被取消。因此现将废除在苏联的欧洲部分暂停部署苏联中程核武器的作法。

第三，与德意志民主共和国政府和捷克斯洛伐克政府议定，从前已经开始的关于宣布将在这些国家的领土上部署长程作战战术导弹的准备工作将加速进行。

第四，由于美国在欧洲部署导弹，增加对苏联的核威胁，苏联适当考虑到这种情况将在海洋地区和海里部署相应的系统。由于其特性，我们的这些系统将足以对付美国在欧洲部署导弹对我们和我们的盟国造成的威胁。

无庸赘言，我们也会采取其他措施，以确保苏联和社会主义大家庭的其他国家的安全。

在我们开始执行我们通过的决定时，我们要声明苏联方面的答复措施将严格限于按北约组织各国行动而应采取的范围内。我们再次强调，苏联不是要争取军事优势，我们要做的只是防止军事均衡遭破坏而绝对必须做的。

如果美国和其他北约组织国家表示愿意恢复在欧洲开始部署美国的中程导弹之前存在的形势，则苏联也愿意这样做。如果那样，则我们早些时候关于限制和减

少欧洲核军备问题的提议将再次生效。在那种情况下，那是以恢复从前的情况为条件，苏联在这方面的单方面义务也将再次生效。

苏联非常坚决地明确宣布：苏联仍然是结束军备竞赛、首先结束核军备竞赛、减少与最后彻底消除核战威胁的有原则的大业的拥护者。苏联将进一步竭力以求实现这些崇高的目标。

苏联继续提出最彻底解决欧洲的核军备问题的方法。苏联重申其关于使欧洲完全免除中程和战术核武器的提议。

苏联领导人呼吁美国和西欧各国领袖再次考虑他们自己的人民和全体人类由于执行在欧洲部署新的美国导弹的计划将受到的威胁的一切后果。

由于我们生活在一个非常脆弱的世界，这就是为什么负责的政治家必须评价情势的发展，以通过合理的决定。只有人类的理智能够使人类免于重大的危险。我们呼吁那些将这个世界推向更危险的军备竞赛的人，放弃他们用这种方式取得军事优势以便支配其他民族和国家的无法实现的希望。

苏联深信不是集结和发明更新型军备，相反地，而是使现有军备减少到无可计量的低水平，才能够加强和平和保障人民的安全。人类有太多问题没有解决，只因为庞大的人力、物力和其他资源被拨充其它用途。也从这种观点出发，达成大量减少核军备和其他军备的协定对全体人类是一项利益。

苏联领导阶层宣布，在履行苏联人民的意愿方面，苏联将更加努力防止战争的危险，为当代和未来世世代代维护和平。

-----